

СЛАВНЫЕ СЕВЕРНЫЕ...

О НИХ РАССКАЗЫВАЮТ ПИСЬМА ВЕТЕРАНОВ

43-я АРМИЯ

В первые дни войны ушли на фронт из Архангельска штаб Архангельского военного округа во главе с героем гражданской войны генерал-лейтенантом В. Я. Качаловым и многие штабные подразделения. Они составили ядро 28-й армии.

«Запомнились ожесточенные бои на Смоленщине. 22 июля 1941 года наша армия перешла в наступление и гнала врага до 29 июля. Потом тяжелые бои в окружении, прорыв.

Потом, как уже 43-й, нашей армии выпала честь участвовать в исторической битве под Москвой. Она закалилась в оборонительных боях, а затем, получив пополнение — сибирские дивизии, ополченцев из Москвы, курсантов военных училищ из Подольска, — участвовала в разгроме гитлеровских полчищ под Москвой.

В июне 1944 года под командованием А. П. Белобородова (ныне дважды Герой Советского Союза, генерал армии) наша 43-я, прорвав мощные укрепления врага, сыграла важную роль в окружении и уничтожении Витебской группировки противника. Древний и славный город Витебск был освобожден от фашистов.

Г. ДРУЖИНИН.

Бывший офицер штаба армии, майор в отставке.
г. Архангельск».

Свой славный боевой путь 43-я армия завершила участием в беспримерном штурме гитлеровской крепости — Кенигсберга.

263-я

СИВАШСКАЯ ДИВИЗИЯ

Эта дивизия была сформирована в основном из трудящихся нашей области. Она начала свой боевой путь на Карельском фронте.

«Вспоминаю боевое крещение под станцией Масельская Кировской железной дороги. Тяжелые бои пришлось вести нашему 993-му полку, через трое суток в роте нас оказались единицы. Но враг не прошел.

В. ДИМОВИДОВ.

дер. Лужная
Няндомского района».

«После боевого крещения наш 997-й полк перебросили в обход на Великую Губу. Вот там были большие бои — сражения с фашистами. После этого нас перебросили на Сегежу по направлению Чижозера. Это было перед новым, 1942 годом. Фашисты прогнали на ту сторону Чижозера и тут закрепились. А в апреле 1942 года нашу дивизию перебросили на Кестеньгское направление н.е. Здесь, под станцией Лоухи, мы сменили 23-ю гвардейскую дивизию.

П. ЗУБОК.

Архангельск-37,
ул. Сотой дивизии».

«С марта 1943 года дивизия была на Юго-Западном фронте и до августа занимала оборону на Харьковщине, в районе города Балклеи. После ожесточенных наступательных боев августа — сентября дивизия была направлена на Крымское направление и сыграла немаловажное значение в освобождении Крыма. За это она получила почетное звание «Сивашской».

М. ВОРОБЬЕВ.

Ветеран дивизии, архитектор Онежского района.
г. Онега».

«У многих ветеранов 263-й, живущих в нашей области, грудь украшает медаль «За взятие Кенигсберга». В составе 51-й армии генерала Я. Г. Крейзера наша дивизия после освобождения Прибалтики подошла к границам Восточной Пруссии. Кенигсберг, цитадель германской агрессии на Востоке, была превращена фашистами в мощную крепость. Гитлеровцы сопротивлялись здесь с особым ожесточением, но это не спасло их от

разгрома. 9 апреля Кенигсберг был взят штурмом.

От Кенигсберга наш путь лежал на Гданьск и Гдыню.

А. КОРНИЛОВ.

г. Архангельск».

Своих боевых друзей-однополчан приветствует бывший шофер 334-го отдельного медико-санитарного батальона 263-й дивизии И. Д. Кутькин, живущий в городе Сыктывкаре.

100-я

ЛЬВОВСКАЯ ДИВИЗИЯ

«Дорогая редакция! Бидел я по Архангельскому телевидению передачу о встрече ветеранов 100-й Львовской стрелковой дивизии, в которой воевало много северян.

В этой дивизии, в 472-м полку, в полковой разведке воевал и я. Вместе со своим полком шел от Воронежа, через новый и старый Оскол, через жестокое сражение на Курской дуге. Форсировал Днепр под Киевом. А вот до Львова не доехал, был ранен в голову.

В. ЗАБОЛОТНЫЙ.

г. Котлас».

За освобождение Львова 100-я дивизия получила наименование «Львовская я». Свой боевой путь она закончила в Праге. Одна из улиц в Исакогорском районе Архангельска называется сейчас — улица Сотой дивизии.

28-я

НЕВЕЛЬСКАЯ ДИВИЗИЯ

«Прошла наша славная 28-я стрелковая, сформированная из жителей нашей области и Коми АССР, большой путь на Центральном, Калининском и 1-м Прибалтийском фронтах.

Особенно запомнились тяжелые бои на Калининском фронте, на Ступинской высоте. Освобождали мы Адрианполь, Торопец, Великие Луки. За освобождение города Невеля получила наша дивизия почетное наименование «Невельская».

А. ИВАНОВ.

г. Архангельск».

211-й

ГВАРДЕЙСКИЙ АРТПОЛК

«В течение всех 1318 дней войны мне и многим северянам был родным 385-й, впоследствии 211-й гвардейский Рижский гаубичный артиллерийский полк. В начале войны он располагался в Архангельске. Было в нем много бойцов и командиров из Архангельска, Котласского, Холмогорского, Черевновского, Пинежского, Лешуконского и других районов области.

Поддерживая пехоту огнем, мы прошли большой путь от города Торопца до столицы Австрии — Вены.

В благодарственной грамоте командования 9-й гвардейской армии, врученной нам при уходе в запас, есть такие слова:

«Помните, гордитесь и детям своим расскажите, как защищали Вы любимую Родину — наш Великий Советский Союз, как помогли народам Европы освобождаться от ига фашизма».

А. КОБЕЛЕВ.

Гвардии сержант, бывший командир отделения штабной батареи полка.

г. Архангельск».

Письма ветеранов Великой Отечественной войны, рассказывающие о боевом пути соединений, которые были сформированы в нашей области или в которых сражались особенно много наших земляков, — только частица редакционной почты, полученной в связи с 30-летием славной Победы. Эти письма составляют бесценный фонд, и редакция еще не раз будет обращаться к ним.